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Викладання гістології, цитології та ембріоло-

гії займає особливе місце у формуванні фундаме-

нтальних знань майбутнього лікаря, адже ця дис-

ципліна разом з іншими фундаментальними ме-

дико-біологічними дисциплінами (анатомією, фі-

зіологією, біохімією, медичною біологією) ство-

рює базу для розуміння структурно-функціональ-

ної організації і розвитку організму людини, зок-

рема на мікро- та субмікроскопічному рівнях. 

Проте саме ці навчальні дисципліни часто стають 

для здобувачів освіти складними для засвоєння, 
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що актуалізує пошук інноваційних підходів до їх 

викладання [1, 2]. 

Першим значущим викликом, із яким стика-

ється викладання гістології, цитології та ембріо-

логії, є трансформація медичної освіти в цілому. 

За останні десятиліття у вищій медичній освіті ві-

дбулися суттєві зміни. По-перше, активна цифро-

візація навчального процесу сприяла широкому 

впровадженню електронних освітніх ресурсів, ін-

терактивних платформ та дистанційних форматів 

навчання [1, 2], що має як переваги (розширення 

арсеналу способів донесення інформації до студе-

нтів), так і зумовлює деякі складнощі (потреба 

трансформації та адаптації навчальних дисциплін 

для можливості впровадження нових технічних 

засобів). По-друге, значно розширилися обсяги 

навчального матеріалу: на початку ХХ століття 

увесь обсяг гістологічної інформації базувався 

виключно на результатах досліджень, проведених 

за допомогою світлової мікроскопії; у другій по-

ловині ХХ століття цей обсяг значно розширився 

за рахунок даних електронно-мікроскопічних до-

сліджень; зараз курс гістології, цитології та емб-

ріології продовжує зростати за рахунок додавання 

новітніх даних, отриманих за допомогою сучас-

них методів мікроскопії, біохімії, молекулярної 

біології та генетики [3, 4]. Це вимагає від студен-

тів засвоєння дедалі більшої кількості теоретич-

них знань, а від викладачів – постійного підви-

щення кваліфікації та адаптації дидактичних ме-

тодик і навчальних програм до зростаючих потреб 

медичної науки і практики. 

Другим значущим викликом до викладання 

гістології, цитології та ембріології стали основні 

проблеми сьогодення. Пандемія COVID-19 стала 

безпрецедентним викликом для системи освіти, 

зумовивши необхідність миттєвого переходу на 

дистанційні форми навчання. Для морфологічних 

дисциплін це означало втрату традиційного фор-

мату роботи з мікроскопом та необхідність по-

шуку альтернативних шляхів презентації навча-

льного матеріалу [5, 6]. Не менш значущим фак-

тором, що суттєво ускладнив освітній процес в 

Україні, стала війна. Вона спричинила вимушену 

міграцію студентів і викладачів, перебої у функ-

ціонуванні освітніх установ, а також психологіч-

ний тиск на учасників навчального процесу. В цих 

умовах актуальним стає пошук таких методів ви-

кладання, які б забезпечили безперервність 

освіти, її якість та доступність незалежно від зов-

нішніх обставин [7]. 

Окрім глобальних і локальних викликів, ви-

кладання гістології, цитології та ембріології зав-

жди супроводжувалося низкою «традиційних» 

проблем [8, 9]. Матеріал цієї дисципліни є склад-

ним та здебільшого теоретичним, що ускладнює 

його сприйняття студентами на початкових ета-

пах навчання. Додатковим бар’єром є труднощі у 

візуальній інтерпретації гістологічних препаратів 

і зображень (мікрофотографій, рисунків, схем), 

адже для правильного розуміння структури тка-

нин і органів необхідне поєднання абстрактного 

мислення з просторовим уявленням. Ці чинники 

часто призводять до формального засвоєння 

знань, що знижує ефективність навчального про-

цесу та вимагає пошуку інноваційних педагогіч-

них підходів [10-12]. 

У даній роботі ми ставимо за мету предста-

вити та проаналізувати досвід впровадження 

інноваційних методів викладання гістології, цито-

логії та ембріології в умовах пандемії та воєнного 

часу. У 2020-2024 роках зазначені методики були 

розроблені та апробовані у навчальному процесі 

на кафедрі гістології, цитології та ембріології Ха-

рківського національного медичного універси-

тету, після чого успішно застосовані також при 

викладанні гістології, цитології та ембріології у 

приватному закладі вищої освіти «Харківський 

інститут медицини та біомедичних наук», Херсо-

нському державному університеті та у приват-

ному закладі вищої освіти «Міжнародний євро-

пейський університет». 

Першим напрямом інновацій стала оптиміза-

ція каналів надання навчальної інформації здобу-

вачам освіти. Ще до пандемії та війни стала оче-

видною потреба у розробці електронної платфо-

рми із навчальними матеріалами (підручниками, 

презентаціями, навчальними планами тощо). Її 

прототипами стали розроблені у 2015-2016 роках 

сторінки кафедри гістології, цитології та ембріо-

логії ХНМУ у соціальних мережах. Після чого у 

2018 році було створено навчальний веб-сайт з гі-

стології, цитології та ембріології [13], на якому 

розміщені різні навчальні матеріали (підручники, 

лекційні презентації, електронний атлас мікрофо-

тографій гістологічних препаратів, онлайн-тести), 

наведені посилання на гістологічні сайти та інші 

ресурси. З початком пандемії, а згодом війни, на 

веб-сайті було додано розділ «Дистанційне нав-

чання», де представлені навчальні матеріали та 

методичні рекомендації для студентів щодо ви-

вчення матеріалу за конкретними темами. У 2020 

році до цього веб-сайту додалися електронні ку-

рси, розроблені на базі платформи Moodle. Вико-

ристання відкритої електронної освітньої платфо-

рми (веб-сайт) у поєднанні із закритою платфор-

мою (Moodle) дозволило усебічно представити і 

систематизувати навчальні матеріали.  

Ще одним важливим кроком у вдосконаленні 

навчального процесу стало впровадження ві-

деолекцій. Необхідність цього напряму роботи 

стала очевидною на початку пандемії, коли вини-

кла потреба забезпечити студентів повним та до-

ступним курсом лекційного матеріалу в асинх-

ронному форматі. У березні 2020 року було ство-

рено YouTube-канал [14], для якого Наталією 

Мар’єнко записано курс із 34 відеолекцій, що охо-

плював усі теми навчальної програми; до них зго-

дом додалося ще шість навчальних відео. У 2025 

році було створено авторський канал Олександра 
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Степаненка [15], на якому наразі представлено 21 

відеолекцію. Робота над створенням нових навча-

льних відео триває. Відеолекції було інтегровано 

у систему дистанційного навчання як додатковий 

навчальний ресурс, що поєднується з традицій-

ними синхронними лекціями та практичними за-

няттями.  

Практичний досвід використання відеолек-

цій дозволяє виділити їхні основні дидактичні пе-

реваги: 

1. Відеолекції не обмежуються регламентом 

академічної години, що дає можливість повніше 

та детальніше розкрити програмний матеріал, 

включно з темами, передбаченими для самостій-

ного опрацювання. Це забезпечує більш цілісне 

сприйняття курсу та дозволяє рівномірно розподі-

лити навчальне навантаження. 

2. Формат асинхронного навчання забезпечує 

можливість перегляду лекцій у будь-який час і з 

будь-якого місця. Для студентів це особливо важ-

ливо в умовах воєнних дій, коли стабільність нав-

чального процесу часто залежить від технічних та 

організаційних факторів. 

3. На відміну від традиційної лекції, відеома-

теріал можна зупиняти, переглядати повторно, 

змінювати швидкість відтворення, що сприяє ін-

дивідуалізації навчального процесу та кращому 

засвоєнню інформації. 

4. Так само сприяє індивідуалізації можли-

вість вибору лектора, що більш імпонує студенту, 

або можливість отримання інформації від різних 

викладачів для більш повного ознайомлення з те-

мою. 

5. Завдяки поєднанню усного пояснення з 

графічними ілюстраціями та мікроскопічними зо-

браженнями відеолекції допомагають студентам 

подолати труднощі у візуальній інтерпретації гіс-

тологічних структур, що є традиційною пробле-

мою вивчення дисципліни. 

Наступним кроком у вдосконаленні викла-

дання гістології, цитології та ембріології стало 

впровадження у навчальний процес авторських 

ілюстративних матеріалів. Передумовами до 

цього стали як потреба у більш простому предста-

вленні дедалі зростаючого об’єму навчальної ін-

формації, так і «традиційні» проблеми вивчення 

цієї дисципліни. Одним із ключових викликів у 

викладанні гістології є складність сприйняття 

студентами візуальної інформації. Гістологічні 

структури мають багаторівневу організацію зі 

складною просторовою конфігурацією та відзна-

чаються високою деталізацією. Традиційне вико-

ристання лише мікропрепаратів і мікрофотогра-

фій у навчальному процесі нерідко призводить до 

того, що студенти відчувають труднощі з розпі-

знаванням структур, плутають окремі елементи, 

не завжди розуміють їх просторове розташування 

та функціональні взаємозв’язки. В умовах інтен-

сивного навчального процесу, дистанційного нав-

чання та особливо при обмеженнях, що накладає 

на навчальний процес війна, ця проблема стає 

особливо актуальною. 

Необхідність зробити навчальний матеріал 

більш зрозумілим, послідовним та доступним 

стала підґрунтям для розробки власної системи 

ілюстративних матеріалів. При створенні цих ма-

теріалів ми виходили з кількох принципових по-

зицій: поетапність навчання – від простих схем до 

складних реалістичних зображень; максимальна 

відповідність дидактичним цілям – ілюстрація 

має не лише відображати морфологію, але й пояс-

нювати логіку побудови структур; системність – 

створення цілісного комплексу матеріалів, який 

дозволяє працювати на різних етапах навчання; 

універсальність – можливість використання ілюс-

трацій як під час аудиторної роботи, так і в умовах 

дистанційного навчання. На основі цих підходів 

нами було створено кілька типів ілюстративних 

матеріалів: 

1. Схематичні цифрові ілюстрації. Це най-

більш узагальнені зображення, що виконують 

роль «відправної точки» у вивченні гістології. 

Вони допомагають студентам зрозуміти загаль-

ний план будови клітин, тканин і органів. Схеми 

створюються із використанням програм Microsoft 

PowerPoint та Adobe Photoshop. Їхня побудова 

ґрунтується на принципі композиції: спочатку 

створюються окремі елементи (наприклад, клі-

тини різних типів), які об’єднуються у тканини, а 

потім – у більш складні структури органів. Такі 

ілюстрації дають змогу поступово простежити, як 

із простих структур формується складна багаторі-

внева система. 

2. Схематизовано-реалістичні рисунки гісто-

логічних препаратів, створені за допомогою тра-

диційних художніх матеріалів (акварельні фарби, 

кольорові олівці тощо), що поєднують у собі 

спрощення та ідеалізацію із високим ступенем на-

ближення до вигляду реальних мікропрепаратів. З 

одного боку, це дозволяє уникнути «візуального 

перевантаження», з іншого – готує студентів до 

роботи з мікроскопом. На ідеалізованих рисунках 

показано всі основні структури, які можуть бути 

виявлені під час мікроскопії, навіть якщо в реаль-

ному препараті їх одночасна візуалізація трапля-

ється рідко. Крім цього, гістологічні рисунки мо-

жуть використовуватися у якості зразка при само-

стійному замальовуванні гістологічних препара-

тів.  

3. Гістологічні мікропрепарати та мікрофото-

графії. Цей матеріал є завершальним етапом у ві-

зуальному ряді. Робота з мікроскопом дозволяє 

студентам безпосередньо взаємодіяти з об’єктом 

дослідження та розвивати навички практичної 

ідентифікації структур. Використання попередніх 

типів ілюстрацій значно знижує рівень складності 

цього етапу, оскільки студенти вже мають візуа-

льні орієнтири. 

4. Анімовані ілюстрації та схеми. Анімація 
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дозволяє подати не лише морфологію, але й фун-

кціональні аспекти будови клітин і тканин. За до-

помогою простих засобів Microsoft PowerPoint 

створюються динамічні моделі, що дозволяють 

«оживити» гістологічні структури та проілюстру-

вати основні процеси, що у них відбуваються – 

наприклад, скорочення м’язових клітин, рух війок 

епітелію, секрецію речовин, транспорт речовин у 

капілярах тощо. Це сприяє формуванню у студен-

тів цілісного уявлення про будову та функції 

структур організму людини. 

Таким чином, робота з ілюстративними мате-

ріалами у навчальному процесі відбувається пое-

тапно: від схеми → через схематизований малю-

нок → до мікропрепарату → з узагальненням в 

анімації. Така логіка дозволяє поступово усклад-

нювати матеріал, уникати «шокового» ефекту ві-

дразу від складних мікропрепаратів і забезпечу-

вати кращу засвоюваність знань. Основними пе-

ревагами використання подібних ілюстративних 

матеріалів у навчальному процесі є наступні: під-

вищення наочності та інформативності занять; 

створення єдиної системи навчальних зображень, 

що охоплює різні рівні складності; можливість ба-

гаторазового використання ілюстрацій у різних 

форматах (презентації, онлайн-курси, методичні 

посібники); розвиток у студентів вміння послідо-

вно співвідносити морфологічні структури на різ-

них рівнях; зниження бар’єру у сприйнятті склад-

ного матеріалу та підвищення мотивації до нав-

чання. 

Для отримання зворотного зв’язку та визна-

чення ефективності впровадження у навчальний 

процес інноваційних дидактичних методик і під-

ходів, ми провели опитування здобувачів освіти. 

У опитуванні взяли участь здобувачі освіти меди-

чних та стоматологічного факультетів Харківсь-

кого національного медичного університету, що 

вивчали гістологію, цитологію та ембріологію у 

2020-2021, 2021-2022, 2022-2023 та 2023-2024 на-

вчальних роках (разом 364 респондента). Їм після 

підсумкового екзамену з гістології, цитології та 

ембріології було запропоновано пройти анонімне 

опитування у вигляді Google Forms.  

Спершу респондентам було запропоновано 

відповісти, як часто вони користувалися веб-сай-

том та відеолекціями при вивченні предмету 

(табл. 1). Тобто дане запитання стосувалось мате-

ріалів, якими здобувачі користувались само-

стійно; щодо третього компоненту (авторських 

ілюстрацій), таке запитання (про користування 

ними) не було представлене, оскільки ці матері-

али були представлені здобувачам освіти на лек-

ціях.  

Далі здобувачам було запропоновано оці-

нити веб-сайт, відеолекції та оригінальні ілюстра-

тивні матеріали за шкалою від 1 (жахливо) до 5 

(супер) (табл. 2). 

 

Таблиця 1 

Частота використання здобувачами освіти навчальних ресурсів при вивченні гістології, цитології та емб-

ріології 

 

Як часто під час вивчення гістології, цито-

логії та ембріології Ви користувалися: Веб-сайтом Відеолекціями 

Постійно 60,2% 92,3% 

Інколи 30,7% 5,4% 

Не користувався/не користувалась 9,1% 2,3% 

 

Таблиця 2 

Оцінка інноваційних навчальних матеріалів, що були запропоновані здобувачам освіти для вивчення гіс-

тології, цитології та ембріології 

 

Оцінка Веб-сайт Відеолекції Ілюстративні матеріали 

1 (жахливо) 0% 0% 0% 

2 0% 0% 0% 

3 3,2% 0,6% 1,5% 

4 16,7% 3,7% 9,6% 

5 (супер) 80,1% 95,8% 88,9% 

 

Оскільки відеолекції та авторські ілюстрати-

вні матеріали є відносно новими для вітчизняної 

вищої медичної освіти, респондентам було запро-

поновано оцінити, наскільки ці нові форми пред-

ставлення матеріалу відповідають стилю нав-

чання, видам навчальних матеріалів та ресурсів, 

яким вони надають перевагу у навчанні за шка-

лою від 1 (взагалі не відповідає) до 5 (повністю 

відповідає) (табл. 3).  

Таким чином, систематичне впровадження 

інноваційних підходів у викладання гістології, 

цитології та ембріології в умовах пандемії та во-

єнного часу показало, що цифрові ресурси мо-

жуть не лише компенсувати обмеження традицій-

ного навчання, але й значно підвищити його ефе-

ктивність. Результати опитування здобувачів 

освіти свідчать про високу оцінку та інтерес до за-

пропонованих навчальних матеріалів і ресурсів.  
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Таблиця 3 

Відповідність інноваційних навчальних матеріа-

лів, що були запропоновані здобувачам освіти 

для вивчення гістології, цитології та ембріології 

їхньому стилю навчання, видам навчальних ма-

теріалів та ресурсів, яким вони надають перевагу 

  

Оцінка Відеолекції 
Ілюстративні 

матеріали 

1 (взагалі не від-

повідають) 0% 0% 

2 0% 0% 

3 1,8% 1,5% 

4 15,1% 9,6% 

5 (повністю від-

повідають) 83,0% 88,9% 

 

Створений веб-сайт кафедри забезпечив від-

критий доступ до навчальних матеріалів, структу-

рованих відповідно до програми, що дало змогу 

студентам орієнтуватися у великому обсязі інфо-

рмації та працювати з нею у зручному форматі. 

Досвід використання виявив низку переваг цієї 

відкритої платформи: незалежність від внутріш-

ніх серверів університету, можливість створення 

резервних джерел інформації (що особливо важ-

ливо в умовах воєнного стану), а також свободу у 

формуванні структури й дизайну ресурсу, що 

сприяє кращому сприйняттю інформації та підви-

щує інтерес студентів. За сім років функціону-

вання веб-сайт набув значної популярності: його 

щомісяця відвідують понад 1,5 тисячі унікальних 

користувачів, а загальна кількість унікальних від-

відувань перевищила 200 тисяч. 

Відеолекції стали додатковим та гнучким ін-

струментом для опанування складних тем, дозво-

ливши студентам навчатися асинхронно, у влас-

ному темпі, а також підтримали неперервність 

освітнього процесу під час надзвичайних обста-

вин. Авторські ілюстративні матеріали – від схем 

до анімацій – допомогли подолати труднощі у 

сприйнятті мікропрепаратів та сформували послі-

довний підхід до вивчення гістологічних струк-

тур. Їх (відеолекцій і авторських ілюстративних 

матеріалів) формат відповідає стилю навчання 

здобувачів освіти, видам навчальних матеріалів 

та ресурсів, яким вони надають перевагу у нав-

чанні. Разом ці три напрями дозволяють створити 

цілісну багаторівневу систему навчальної підтри-

мки, яка поєднує традиційні та інноваційні ме-

тоди, сприяючи підвищенню не тільки кількості 

засвоєного матеріалу, але і якості навчання.  

Висновки 

1. Використання інноваційних дидактичних 

матеріалів та ресурсів – веб-сайту, відеолекцій та 

авторських ілюстративних матеріалів у комплексі 

суттєво покращує засвоєння гістології, цитології 

та ембріології, забезпечуючи студентам систем-

ність, доступність і багатоформатність подачі ін-

формації. 

2. Ці інноваційні засоби підвищують гнуч-

кість навчання, дозволяють компенсувати обме-

ження очного формату, сприяють розвитку само-

стійної роботи та створюють умови для неперер-

вного освітнього процесу навіть у кризових ситу-

аціях. 

3. Отриманий досвід демонструє, що поєд-

нання класичних методів і сучасних цифрових те-

хнологій є оптимальним шляхом для розвитку ви-

кладання гістології в Україні у найближчі роки. 

Перспективи подальших досліджень 

Розробка нових методів та дидактичних під-

ходів триває. Перспективи подальшого розвитку 

пов’язані з удосконаленням цифрових ресурсів, 

створенням інтерактивних атласів і добірок ілюс-

трацій та анімацій, розробкою новітніх навчаль-

них посібників, що включають нові ілюстративні 

матеріали та поєднуються з елементами відеолек-

цій. Водночас майбутні виклики включають ри-

зик перевантаження студентів інформацією, пот-

ребу у постійному оновленні ресурсів, а також не-

обхідність збереження балансу між традиційними 

практичними навичками (робота з мікроскопом) 

та цифровими форматами. 

Інформація про конфлікт інтересів 

Потенційних або явних конфліктів інтересів, 

що пов’язані з цим рукописом, на момент публі-

кації не існує та не передбачається. 

 

 

Літературні джерела 
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Степаненко О.Ю., Мар’єнко Н.І. Досвід впровадження інноваційних методів у викладання гіс-

тології, цитології та ембріології в умовах пандемії та війни в Україні. 

РЕФЕРАТ. Викладання гістології, цитології та ембріології у вищій медичній освіті в Україні стика-

ється з різноманітними викликами, серед яких – трансформація вищої медичної освіти в цілому (цифрові-

зація, впровадження нових методів викладання та навчання) та зростання обсягу навчальної інформації, 

що має вивчатися студентами (від даних світлової мікроскопії до новітніх даних молекулярної біології та 

генетики), глобальні та локальні виклики сучасності (пандемія COVID-19, війна в Україні) та «традиційні» 

проблеми у викладанні цієї дисципліни (складнощі через теоретичність предмету, складність візуальної 

інтерпретації структур на гістологічних зображеннях). Вище зазначені виклики обумовлюють актуаль-

ність розробки і впровадження інноваційних методів викладання гістології, цитології та ембріології. Пер-

шим інноваційним підходом стала оптимізація каналів надання навчальної інформації здобувачам освіти: 

у 2018 році було створено навчальний веб-сайт з гістології, цитології та ембріології, що став відкритою 

платформою для представлення студентам навчальних матеріалів. Ще одним важливим кроком у вдоско-

наленні навчального процесу стало впровадження відеолекцій як додаткового навчального ресурсу, що 

поєднується з традиційними синхронними лекціями та практичними заняттями. Для полегшення сприй-

няття студентами візуально складних гістологічних зображень було створено та впроваджено у навчаль-

ний процес авторські ілюстративні матеріали – від цифрових схем та схематизовано-реалістичних рисун-

ків до мікропрепаратів і анімованих моделей. Опитування 364 студентів медичних та стоматологічного 

факультетів показало високу ефективність запропонованих методик. Використання веб-сайту забезпечує 

систематизацію матеріалу та зручність доступу; відеолекції дозволяють навчатися асинхронно та у влас-

ному темпі; авторські ілюстрації допомагають подолати труднощі у візуальному сприйнятті гістологічних 

структур. Комплексне застосування традиційних і цифрових методів сприяє підвищенню якості навчання, 

розвитку самостійної роботи та забезпеченню неперервності освітнього процесу навіть у кризових умовах. 

Ключові слова: гістологія, цитологія та ембріологія, вища медична освіта, інноваційні методи нав-

чання, пандемія, війна. 
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